

**Санкт-Петербургский государственный экономический  
университет**  
**Еремина Жанна Олеговна**  
**«Единый механизм контроля закупочной деятельности в Санкт-Петербурге.»**

**Актуальность темы**

Государственные закупки представляют собой ключевой инструмент расходования бюджетных средств, от эффективности которого зависит качество предоставляемых услуг и развитие экономики региона. В Санкт-Петербурге, где годовой объем заказов составляет сотни миллиардов рублей, поэтому особую значимость приобретает вопрос контроля за осуществление государственных закупок. Несмотря на существующую нормативную базу, сохраняются системные проблемы, связанные с недобросовестными поставщиками, коррупционными рисками и нерациональным использованием бюджетных средств. Введение унифицированного стандарта контроля закупочной деятельности на региональном уровне способно минимизировать риски и повысить качество управления бюджетными ресурсами, а также упростит работу контрольных государственных органов Санкт-Петербурга в сфере закупок.

**Механизмы контроля государственных закупок**

В Санкт-Петербурге контроль за соблюдением закупочной деятельности происходит в рамках Федерального закона № 44-ФЗ от 5 апреля 2023 года и Постановления Правительства №1576 от 1 октября 2020 года и Федеральных стандартов внутреннего (государственного) финансового контроля. Контрольными органами, осуществляющим контролем за государственным заказом в Санкт-Петербурга являются: контрольно-счетная палата Санкт-Петербурга, Комитет государственного финансового контроля Санкт-Петербурга, управление Федеральной антимонопольной службы по Санкт-Петербургу, прокуратура Санкт-Петербурга. Контрольно-счетная палата Санкт-Петербурга - это региональный орган государственного финансового контроля, который подотчетен Законодательному собранию Санкт-Петербурга, является органом внешнего государственного финансового контроля. Данный орган проводит аудит в сфере закупок, который заключается в контроле за эффективностью расходования средств бюджета Санкт-Петербурга. Комитет государственного финансового контроля Санкт-Петербурга является органом исполнительной власти, который создан для разработки и реализации государственной политики в области

внутреннего государственного финансового контроля в Санкт-Петербурге. Проводит плановые и внеплановые проверки в отношении заказчиков Санкт-Петербурга, которые заключаются в проверке обоснования начальной (максимальной) цены контракта, исполнения контрактов, законность осуществления процедур, правомерность выбора поставщика и законность заключения контрактов. Управление Федеральной антимонопольной службы по Санкт-Петербургу является территориальным органом, осуществляющим контроль и надзор за соблюдением антимонопольного законодательства в регионе.

Прокуратура Санкт-Петербурга осуществляет комплексный надзор за государственными и муниципальными закупками, который направлен на устранение нарушений, коррупции и неэффективного использования бюджетных средств в сфере закупок. Существующие Постановление №1576 для осуществления контроля закупочной деятельности вводит дополнительные контрольные механизмы и регулирует особенности закупок у субъектах малого и среднего предпринимательства и социально ориентированных некоммерческих организаций. Для координации взаимодействия контрольных органов проводятся совещания и совместные рабочие группы по сложным случаям, однако каждый контролирующий орган сохраняет свою автономность в принятии решений.

#### Выявленные проблемы

Однако анализ практики показывает, что действующие механизмы контроля не всегда обеспечивают нужную эффективности. Это связано с рядом системных проблем. Во-первых, дублирование функций между контролирующими органами приводит к множеству проверок одних и тех же закупок, противоречивым предписаниям от разных контролирующих органов, избыточной нагрузки на заказчиков. Во-вторых, отсутствие четкого разграничения контроля по двум нормативным документам, не определена ясность приоритета требований при их противоречии, а также разные подходы к оценке одних и тех же параметров закупки, нет единых методик комплексной проверки. В - третьих, присутствуют практические сложности как для заказчика, так и для контролеров. Существенные проблемы связанные с отсутствием интеграции между единой информационной системой и региональными, проблемы с выгрузкой данных для проверок, также ручной труд, высокий риск человеческой ошибки и огромная траты времени на проверку. Соответственно выделены наиболее ключевые проблемы данной темы, которые требуют решений.

### Пути решения данных проблем

Обозначенный комплекс проблем в системе государственных закупок Санкт-Петербурга требуют системного подхода к реформированию контрольных мероприятий. Для повышения эффективности необходимо реализовать следующие меры: четкое распределение полномочий между контрольными органами, создание координационного совета по государственным закупкам при Правительстве Санкт-Петербурга; разработка единых методических рекомендаций, объединяющих требования Федерального закона № 44, Постановления № 1576 и Федеральных стандартов внутреннего (государственного) финансового контроля, возможно введение «умных» шаблонов документации, учитывающих требования двух нормативных документов; разработать платформу для обратной связи от граждан и бизнеса, где они смогут сообщать о подозрительных действиях; создать обратную связь, регулярный сбор отзывов от участников процесса закупок.

### Заключение

Реформирование системы контроля закупочной деятельности Санкт-Петербурга требует комплексного подхода, сочетающего институциональные изменения, нормативную гармонизацию и цифровизацию процессов. Реализация предложенных мер позволит повысить прозрачность, снизить коррупционные риски и оптимизировать использование бюджетных средств, что соответствует целям повышения эффективности государственного управления.